
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
 des Kultur-, Sport- und Umweltausschusses (Gemeinde Schülldorf)  

am Dienstag, 6. November 2018, im "Haus der Jugend",  
Dorfstr. 12 a, 24790 Schülldorf 

 
 

 
 Ausschussvorsitzende  
 Jana Ploß  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Taner Dogan  
   
 Ausschussmitglieder  
 Frithjof Albrecht  
 Uwe Dien  
 Sina Höhling  
 Christiane Petersen  
 Angelika Hasse  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Mitglieder der Verwaltung  
   
 
 c) entschuldigt:  
 
    
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
Öffentlicher Teil 

 1. 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 2. Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes  

 3. 

Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über 
die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 
VIII GO SH  

 4. 
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 
vom 04.09.2018  

 5. Einwohnerfragestunde  

 6. 
Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Terminkalenders 2019 
der Gemeinde Schülldorf und Ohe  

 7. Beratung und Beschlussfassung über die Fortschreibung der Dorfchronik  

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:18 Uhr   
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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 8. Beratung über die Ausrichtung eines Bingoabends  

 9. Beratung über das Vorgehen zur Suche einer Kinder- und Jugendbeauftragten  

 10. Planung Lebendiger Adventskalender 2018  

 11. 
Beratung über die Anpassung der Benutzungsordnung über die künftige Nutzung 
der gemeindlichen Sportanlage und Haus der Jugend  

 12. Beratung und Beschlussfassung über die Ausrichtung des Osterfeuers  

 13. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder  

 Voraussichtlich Nicht öffentlicher Teil 
  14. Mitteilung der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder  

 Öffentlicher Teil 
  15. Schließung der Sitzung  
 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Die Vorsitzende Jana Ploß eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 
23.10.2018 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung 
eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt 
gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Die Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der 
Kultur-, Sport- und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen 
Mitglieder beschlussfähig ist. 
 

 
 
TOP 2.:  Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes 

 
Die Vorsitzende verpflichtet Herrn Uwe Dien unter Hinweis auf § 46 Absatz 
6 der Gemeindeordnung auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt als bürgerliches Mitglied des 
Kultur-, Sport- und Umweltausschusses der Gemeinde Schülldorf ein.  
 
Gleichzeitig verpflichtet sie ihn gemäß § 21 Absatz 1 der Gemeindeordnung 
zur unparteiischen Ausübung seiner Tätigkeiten und zur Verschwiegenheit. 

 
 
TOP 3.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  
 
Beschluss:  
Der Kultur-, Sport- und Umweltausschuss beschließt einstimmig die 
Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 4.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 
vom 04.09.2018   
 
Beschluss:  
Der Kultur-, Sport- und Umweltausschuss beschließt einstimmig die 
Niederschrift vom 04.09.2018. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 

 
 
TOP 5.: Einwohnerfragestunde   

 
Keine Wortmeldungen. 

 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung des 

Terminkalenders 2019 der Gemeinde Schülldorf und Ohe  
 
Beschluss:  
Der Kultur-, Sport- und Umweltausschuss beschließt, dass der 
Jahresterminkalender erst nach der Bekanntgabe vom Amt Eiderkanal 
erstellt wird.  
  
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 

 

 
 
TOP 7.: Beratung und Beschlussfassug über die Fortschreibung der 

Dorfchronik 
 
Bislang hatten Studenten der Universität Kiel Interesse daran, die 
Dorfchronik an- und fortzuschreiben – eventuell auch im Rahmen einer 
Diplomarbeit. Jana Ploß hat sich mit dem Amt Eiderkanal in Verbindung 
gesetzt um sich über den aktuellen Stand zu informieren. 
Bis jetzt wurde kein Student gefunden, der sich dazu bereit erklärt, die 
Dorfchronik fortzuschreiben. Nach Rücksprache mit dem Professor liegt 
dies in dem geschätzten Aufwand und der „Unwissenheit“ zugrunde. 
Gegen Honorarbasis würde die Universität Kiel ein Team stellen. Dies 
findet keinen Anklang. 
 
Aktuell wird eine Arbeitsgruppe gegründet, die gemeinsam am Thema 
arbeitet. Bisher konnten Gudrun Höhling, Momme Petersen und Helmut 
Hasse dafür gewonnen werden.  
Um weitere Mitglieder zu finden, wird es einen Aufruf im Infoblatt in 2019 
geben. 
Sobald die Arbeitsgruppe vollständig ist, wird es ein Auftakttreffen geben. 
Fortführung der Dorfchronik im KSU erneut beraten. 
Bevor die Arbeitsgruppe ihre Tätigkeit aufnimmt, soll begonnen werden, 
die bestehende Dorfchronik durch Digitalisierung zu sichern. Damit soll 
auch eine Verarbeitung der bestehenden Dorfchronik bei der 
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Fortschreibung der Dorfchronik ermöglicht werden. 
Jana Ploß sichtet bis dahin die bestehende Dorfchronik und alle 
Unterlagen, die bisher gesammelt wurden. 
 
Beschluss:  
Der Kultur-, Sport- und Umweltausschuss empfiehlt der 
Gemeindevertretung  die bestehende Dorfchronik einzuscannen und somit 
zu digitalisieren.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 

  
 
TOP 8.: Beratung über die Ausrichtung eines Bingoabends 

 
Im nächsten Jahr (Herbst 2019) soll ein Bingoabend in der Gemeinde 
stattfinden. In der Frühjahrsausgabe des Schülldorfer Infoblattes wird dazu 
ein Artikel mit einer Einladung  an die Schülldorfer Bürgerinnen und Bürger 
erscheinen. 
Herr Kerstan erklärt sich bereit Jana Ploß Kontakte zu vermitteln, die bereits 
Erfahrungen mit Bingoabenden haben. Diese Personen sollen kontaktiert 
werden um Fragen über Kosten, Finanzierung und Preise für die 
Veranstaltung besser ermitteln zu können. 
 
Grundsätzlich stehen die Mitglieder des KSU-Ausschusses einem 
Bingoabend positiv gegenüber. Da keines der Mitglieder Erfahrung in der 
Ausrichtung einer solchen Veranstaltung hat, ist man von dem Vorschlag 
angetan die Kontakte zu befragen und will nach Erhalt dieser 
Informationen den Punkt erneut beraten. 

 
 
TOP 9.: Beratung über das Vorgehen zur Suche einer Kinder- und 

Jugendbeauftragten 
 
Bis jetzt gibt es keine/n Interessent/in, der das Amt der/des Kinder- und 
Jugendbeauftragten machen möchte.  
Die Suche soll weitergehen. Parallel dazu wird ein Artikel für das nächste 
Infoblatt geschrieben. Neben der genauen Aufgabenbeschreibung soll auch 
eine Umfrage über den „tatsächlichen“ Bedarf einer KuJ-Beauftragten 
durchgeführt werden. 
  

 
 
TOP 10: Planung Lebendiger Adventskalender 2018 

 
Anja Mertin berichtet, dass sich 11 Ausrichter für den Lebendigen 
Adventskalender 2018 gemeldet haben. 
Den Auftakt bildet traditionell die Freiwillige Feuerwehr am 01.12.2018 am 
Stein im Ortsdreieck. 
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TOP 11.: Beratung über die Anpassung der Benutzungsordnung über die 
künftige Nutzung der gemeindlichen Sportanlage und Haus der 
Jugend 
 
Jana Ploß hat mit Herrn Maseberg vom Amt Eiderkanal Rücksprache 
gehalten, um abzuklären, ob Gewerbetreibende die Räumlichkeiten im 
Haus der Jugend nutzen dürfen.  
Nach der derzeit geltenden Nutzungs- und Entgeltordnung der Sport- und 
Freizeitanlage der Gemeinde Schülldorf (§ 1 Abs. 5 Satz 1) sind 
Veranstaltungen familiären Charakters sowie gewerblichen Zwecken 
dienende Veranstaltungen in den Räumen des Hauses der Jugend 
ausgeschlossen. Der Gemeinde steht es frei zu entscheiden, ob 
gewerblichen Zwecken dienende Veranstaltungen in den Räumen des 
Hauses der Jugend zugelassen sind. 
 
Nach Beratungen kommt der KSU zu dem Ergebnis, mehr Informationen 
über die erweiterte Nutzung Haus der Jugend einzuholen. Dazu wird 
Rücksprache mit dem Bürgermeister gehalten. 
Im Anschluss erhalten die Ausschussmitglieder alle Informationen zur 
weiteren Verwendung. 

 
 
TOP 12: Beratung und Beschlussfassung über die Ausrichtung des Osterfeuers 

 
Jana Ploß berichtet, dass der TSV – durch seine Auflösung – nicht mehr 
das Osterfeuer in der Gemeinde ausrichten wird. Nach Abstimmung mit 
Manfred Kerstan (Freiwillige Feuerwehr Schülldorf) würde die Feuerwehr 
das Osterfeuer in 2019 ausrichten. Als Termin wurde Ostersamstag, der 20. 
April 2019 festgelegt. Der neu errichtete Pavillon soll für das Grillen genutzt 
werden. 
 
Beschluss: Der Kultur-, Sport- und Umweltausschuss empfiehlt der 
Gemeindevertretung die Freiwillige Feuerwehr beim Osterfeuer und dem 
Terminwechsel des Osterfeuers zu unterstützen. 

       
 
TOP 13.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder 
 
Jana Ploß berichtet, dass am Volkstrauertag keine kirchliche Begleitung 
durch einen Pastor stattfinden kann. Aus diesem Grund übernehmen 
Bürgermeister Siegfried Tomkowiak und Stefanie Wippich die Ansprache 
an die Gemeinde. Das bisher geplante Zusammentreffen im Haus der 
Jugend im Anschluss daran fällt aufgrund geringer Beteiligung aus. 
 
Jana Ploß richtet Ihren Dank und Ihr Lob an die aktiven Gemeindearbeiter 
der Gemeinde Schülldorf aus.  Diese haben in diesem Jahr sehr gute 
Arbeit geleistet, die Gemeindevertretung freut sich weiterhin auf eine gute 
Zusammenarbeit. 
 
Jana Ploß berichtet außerdem über einen geplanten Straßenflohmarkt in 
2019. Ein Orga-Team wurde bereits gefunden. Dieses trifft sich Anfang 
Dezember um Aufgaben zu verteilen. Über den genauen Team und die 
Verkaufsstände wird rechtzeitig berichtet. 
 
Christiane Petersen berichtet über Ihre Kontaktaufnahme zum Bürgerbüro. 
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Dieser wurde hergestellt um näherer Informationen über die 
Bevölkerungsstruktur Schülldorfs zu erhalten. Die Unterlagen wurden dem 
Ausschuss übergeben. 

 
 
TOP 14.: Voraussichtlich Nicht Öffentlicher Teil 

Entfällt. 
 
 
TOP 15: Schließung der Sitzung   

 
Im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil der Sitzung stellt die Vorsitzende 
die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass in nichtöffentlicher 
Sitzung keine Beschlüsse gefasst wurden.  
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:01 Uhr. 
 

 
 
 
 
     gez. Ploß        gez. Albrecht 
   

Jana Ploß  Frithjof Albrecht  
(Die Vorsitzende) Schülldorf, 24.11.2018 (Protokollführung) 
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